Michelson-Interferometer

Fortgeschrittenen Praktikum I

Zusammenfassung

Messung von Brechungsindices an der Grenzfliche Luft-Glas bei verschie-
denen Winkeln mit Hilfe eines Interferometers.
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1 MATERIAL Michelson-Interferometer

1 Material

- Interferometer
- Quecksilberdampflampe mit Rotfilter
- drehbare Glasplatte (als Einsatz)

2 Aufgaben

1) Bestimmung der Wellenlédnge der roten Lichtquelle: Hierzu mit Mikrometer-
Schraube dem optischen Weg vergrossern und dabei abzéhlen, wie oft das
Interferenzmuster oszilliert beim Drehen (Anzahl N). Achtung: optischer Weg
= Lénge des Interferometerarmes x 2.

2) Wieso ergeben sich iiberhaupt Interferenzringe ?
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FIGURE 13P

Appearance of the various types of fringes observed in the Michelson interfer-
ometer, Upper row, circular fringes. Lower row, localized fringes. Path difference
increases outward, in both directions, from the center.

Abbildung 1: Interferenzmuster je nach Ausrichtung der Spiegel

3) Bestimmung des Brechungsindex der drehbaren Glasplatte:

Hierzu: a) die Glasplatte mit Hilfe des Interferenzbildes senkrecht stellen,

b) die Platte aus der senkrechtem Stellung herausdrehen und N messen,

¢) die Anderung des optischen Weges als Funktion des Drehwinkels der Platte
berechnen (Achtung: sowohl der Weg im Glas als auch der Weg im der Luft
sind winkelabhéngig).
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3 TIPPS Michelson-Interferometer

3 Tipps
Aufgabe 1) Das Licht ist rot (Wellenldnge ungefahr 620 nm).

Aufgabe 3) Zuerst Fall fiir geradestehende Glasplatte betrachten (a=0) und
Interferenzbedingung aufstellen.

Fall ¢0:

n = sin(a) / sin (B)

Berechne opt. Weg in der Luft
Berechne opt. Weg im Glas

Beob. opt. Weganderung s =
2 x (Weg im Glas + Weg in Luft)

s=N A ausdricken nur als Funktion von o

Verwende trigonometrische Umformungen und
trigonometrische Identitét

cos(p) = sqrt [1- {sin (o) / n}*2]

Die Gleichung nach n umformen, so dass n nur noch eine Funktion
vond, N, &, aist.

Lésung:

22
4d(NA-2d)(1-cosc)-N A
nh=

4d(N2 + 2dcosa - 2d)
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